

## О МЕНДЕ А. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МЕНДЕ Алевтина Николаевна, родилась в 1883 году в Санкт-Петербурге. С 1895 — работала на поденных работах и училась в гимназии, по окончании работала медсестрой в больницах. С 1917 — направлена на Восточный фронт на работу в военном госпитале, была контужена. В 1918 — вышла замуж за педагога Геннадия Константиновича Менде., с 1920 — проживала с мужем в Петрограде, работала медсестрой в госпитале, с 1922 — на пенсии; с 1926 — вдова, после смерти мужа работала медсестрой в школах и на пионерских базах. 18 декабря 1932 — арестована по обвинению «в укрывательстве бывшего генерал-прокурора Михаила Константиновича Менде» (как жена брата М. К. Менде). В конце декабря 1932 — приговорена к 3 годам ссылки и отправлена в Мурманск.

В августе 1934 — Алевтина Николаевна Менде обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой

<14 августа 1934>

«Помощь политическим заключенным  
Е. П. Пешковой

От адм<инистративно> высланной  
медсестры Алевтины Николаевны Менде  
Мурманск<ая> окр<ужная> больница.  
Адрес Мурманск, Ленинградская улица,  
Окр<ужной> здравотдел

### Просьба

Я была арестована 18/XII-32 г<ода>, якобы, за укрывательство бывшего генерала-прокурора Михаила Константиновича Менде, брата умершего уже 8 лет <назад> моего мужа. Прошу Вас убедительно прочесть мое заявление. Я совершенно не бывала у него и даже не знала и до сих пор не знаю, где он жил, т<о> е<сть> адрес его. И не знала, что надо донести о его пребывании в Ленинграде, и не знала, что он скрывается. Только в 1927 г<оду>, когда умер мой муж, я зашла в тот же день к его разведенной жене сказать о смерти, чтоб та передала брату. Застав случайно его там, я сказала: "Михаил Константинович, ваш брат умер". Его бывшая супруга остановила меня, сказав, что его зовут Федор, а я не придавала этому значение, в то время мне было не до того, да и все меняли имена и фамилии. Я так говорила и на допросе следователю. Он же написал, что я как будто бы знала. И когда он мне прочитал, то я не хотела подписывать. Он сказал: "Все равно заставлю Вас".

Неужели я добровольно в 1917 году пошла на фронт, вступая добровольно в Красные отряды, в тяжелые отряды, прошла самый тяжелый восточный фронт и была контужена в голову, была обморожена, что указывает документ приложенный. Нервно припадочная с 1920 г<ода> по 1932 г<од> я, не отдыхая с фронта, совершенно голая, так как во время трехлетнего пребывания моего на фронте все мои вещи пропали в складе в Ленинграде. Я работала в военных госпиталях, имея еще на руках больного мужа и мать-старуху, мужу было 64 года, а матери 78. Немного оправившись, я была арестована. Комнату мою отобрали, и мать моя живет у больной сестры и брата. Спасла немного одежды, а остальное продали и растеряли. Прошу Вас убедительно похлопотать, или ради моих заслуг простить меня по незнанию, или разрешить мне съездить на 2

недели в Ленинград взять кое-какие вещи, а то мать сейчас очень слаба, и все остальное погибнет.

Отец мой был бедный чиновник в Ленинграде, в Академии Художеств получал 40 р<ублей>, нас было 7 детей, я с 12 лет работала и училась, видела страшную нужду, голодала, только в 25 лет вышла замуж, в 1918 г<оду> муж был уже в отставке, с 1914 г<ода> больной, был педагогом, а с 1922 г<ода> получал пенсию как педагог, так что я все время жила трудом и служила последнее время в школах сестрой, в Комсомоле и пионер<ских> базах. В Мурманске я все время служу сестрой в Окр<ужном> здравотделе, больная нервная.

Еще раз прошу похлопотать о досрочном освобождении или разрешить мне выехать на 2 недели в отпуск в Ленинград взять вещи.

Я посылала просьбу в ЦИК в 1933 г<оду> в октябре месяце, и до сих пор нет ответа.

А. Менде.

Прилагаю копию 2 бумаг, послужной список и боевой.

Прошу ответить по адресу:

Мурманск, Ленинградская ул<ице>, Окр<ужной> Здравотдел.

Алевтине Николаевне Менде»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1146. С. 122. Автограф.